

ЧУДЕСА ПРОРОКА МУХАММАДА (ДА БЛАГОСЛОВИТ ЕГО АЛЛАХ И ПРИВЕТСТВУЕТ)

Пророк Мухаммад (да благословит его Аллах и приветствует) явил много чудес с целью доказать свое пророчество, полученное от Аллаха. Несмотря на их известность, в мусульманской среде не принято придавать им несоизмеримо большее значение в отличие от христианского мировоззрения. Это тем более верно, что, по словам самого Посланника Аллаха (да благословит его Аллах и приветствует), его самым главным чудом был Священный Коран. Однако для расширения кругозора приведем некоторые из этих чудес.

1. Однажды, когда приблизилось время предвечерней молитвы (аср), Пророк Мухаммад (да благословит его Аллах и приветствует) не нашел воды для совершения омовения. Тогда ему принесли один сосуд, в котором было очень мало воды. Пророк (да благословит его Аллах и приветствует) опустил свою руку в воду, и она начала прибывать, вытекая между его пальцев, до тех пор, пока омовение

не сделали около 300 человек, находившихся там.

2. Пророк Мухаммад (да благословит его Аллах и приветствует) постоянно читал проповеди (хутбы) для народа, стоя на пне. Когда число мусульман увеличилось, Посланник Аллаха (да благословит его Аллах и приветствует) приказал сделать трибуну (минбар) из трех ступенек. В одну из пятничных проповедей, когда Пророк (да благословит его Аллах и приветствует) читал хутбу, стоя на минбаре, в другом конце мечети послышался стон пня, он стонал от разлуки с ним.

Когда Пророк (да благословит его Аллах и приветствует) увидел это, он сошел с минбара, подошел к этому пню и обнял его. Тогда стон прекратился.

3. Однажды ночью с помощью небесного животного Бурака Пророк (да благословит его Аллах и приветствует) вместе с ангелом Джабраилом перенесся из Священной мечети города Мекки в Иеру-

салим, в мечеть «Аль-Акса», а оттуда они вознеслись на небеса. Этому чуду вознесения Пророка (да благословит его Аллах и приветствует) не было подобного; путешествие произошло за один миг.

4. Во время хиджры Пророк (да благословит его Аллах и приветствует) и Абу Бакр, будучи очень голодными, подошли к стаду одного пастуха и попросили у него немного овечьего молока. Он ответил, что, к сожалению, нет ни одной дойной овцы. Тогда Посланник Аллаха (да благословит его Аллах и приветствует) попросил разрешения дотронуться до одной овцы — и се вымя наполнилось молоком. Они напильсь им досыта.

5. Однажды мимо Пророка (да благословит его Аллах и приветствует) проходил верблюд, и, когда он увидел Пророка (да благословит его Аллах и приветствует), у него потекли слезы. Посланник Аллаха (да благословит его Аллах и приветствует) подошел к нему и вытер ему слезы,

и тогда верблюд успокоился. Затем Мухаммад Мустафа спросил: «Кто хозяин этого верблюда?». Подошел один юноша и сказал: «Он мой». Пророк (да благословит его Аллах и приветствует) сказал этому юноше: «Бойся Аллаха и относись хорошо к этому животному, которое тебе дал Аллах, а то оно жаловалось мне, что ты заставляешь его работать сверх его возможностей и плохо его кормишь».

6. Самое великое чудо — это Коран. Чтение Корана ласкает слух и успокаивает душу. Он наполнен бесчисленными благами. Высоко значение его бессмертных принципов для счастья человечества. Освещающий века научными открытиями, Коран является бесподобным чудом.

Пророк (да благословит его Аллах и приветствует) был самым прекрасным человеком среди людей, самым щедрым, самым смелым. У него были самые прекрасные черты характера. Был он чуть выше среднего роста, плечи имел

широкие, овал лица удлинённый, волосы, борода были черного цвета, ресницы такие же черные и длинные, глаза как подведенные. При ходьбе ступал на всю ступню, поскольку страдал плоскостопием. Лицом был светел, зубы у него были ровные и белые, как жемчуг.

Когда Пророк (да благословит его Аллах и приветствует) улыбался, казалось, что лицо его светилось. Тело у него было белокожее, как расплавленное олово, и когда он разговаривал, казалось, от него исходит сияние. Когда же он здоровался за руки, руки других приятно пахли. С кем бы он ни встречался, всегда торопился поздороваться первым. И все те, кто пытался описать Пророка Мухаммада (да благословит его Аллах и приветствует), были поражены его совершенством. Пророк (да благословит его Аллах и приветствует) был стеснитель, терпелив и умел переносить тяготы.

Источник: альманах «Мавлид ан-Набий» за 2013 год

ОСОБЫЕ ДНИ

ДЕСЯТЬ ДНЕЙ МЕСЯЦА ЗУЛЬ-ХИДЖА

Всевышний одаривает своих любимых рабов особыми днями, дабы они могли увеличить свои благие деяния. Рабы Всевышнего стараются преуспеть в служении и в том, что приближает их к Господу в эти дни. Счастлив тот, кто воспользовался этим особым временем, не позволив ему пройти напрасно. 10 дней месяца Зуль-хиджа относятся к особым дням. Пророк (да благословит его Аллах и приветствует) засвидетельствовал, что это лучшие дни на этом свете, побудив совершать благое в эти дни. Всевышний поклялся этими десяти днями, и этого достаточно, чтобы понять величие этих дней.

Вышеупомянутое призывает нас проявить усердие в благодеяниях, чтобы достойно встретить и запастись добрыми делами для Вечной жизни. Рассмотрим достоинство этих дней, а также деяния, которые лучше совершать в это время. Да поможет нам Всевышний извлечь максимальную пользу, чтобы достичь Его довольства.

С ЧЕМ ЖЕ НЕОБХОДИМО ВСТРЕТИТЬ ЭТИ ДНИ?

1. Искреннее покаяние

Верующему надлежит искренне раскаяться и твердо вознамериться вернуться ко Всевышнему. В покаянии — спасение верующего в этом мире и в Вечном. Всевышний говорит (смысл): «Обратись, все верующие, к Богу с мольбой о прощении, — быть может, вы будете счастливы» (Коран, 24:31).

2. Твердо решить не упустить эти дни напрасно

Верующий стремится украсить эти дни праведными поступками и словами. Кто вознамерится, тому поможет Всевышний и облегчит пути к благодетели. Господь правдив в обещаниях с теми, кто проявляет искренность к Нему. Аят Корана гласит (смысл): «А те, которые усердствовали ради Нас, Мы поведем по Нашим путям» (Коран, 29:69).

3. Отдаление от грехов

Богослужение приближает ко Всевышнему, грехи отдалают, лишают милости. Если желаете прощения грехов и освобождения от огня ада, отдалитесь от совершения грехов в дни Зуль-хиджа и в остальные. Тот, кто знает, чего он хочет, будет применять все силы для достижения цели.

ДОСТОИНСТВО ДЕСЯТИ ДНЕЙ ЗУЛЬ-ХИДЖИ

1. Всевышний поклялся ими

Если Всевышний клянётся чем-либо, это придаёт величие этому, так как Великий клянётся лишь великим. Всевышний сказал (смысл): «Клянусь зарёю, клянусь десяти ночами!» (Коран, 89:1-2).

Десять ночей — это десять дней Зуль-хиджи, как свидетельствуют большинство учёных-толкователей Корана. Ибн Касир в своём толковании подтвердил достоверность этого.

2. Это дни, установленные для поминания Всевышнего

Всевышний говорит (смысл): «Поминают имя Аллаха в установленные дни...» (Коран, 22:28).

Большинство учёных, среди них Ибн Умар и Ибн Аббас (да будет доволен ими Аллах), сказали, что установленные дни — это десять дней Зуль-хиджи.

3. Пророк (да благословит его Аллах и приветствует) засвидетельствовал, что это лучшие дни на этом свете

От Джабира (да будет доволен им Аллах) передаётся, что Пророк (да благословит его Аллах и приветствует) сказал: «Из всех дней этого мира самые лучшие 10 дней». Спросили его: «А нет ли равных тем (т. е. людям, занятым служением Богу в эти дни)?». Он ответил: «Нет равных им на пути Аллаха, кроме человека, которого убили на пути Аллаха (т. е. шахиды)» (передал аль-Баззар, Ибн Хиббан).

4. Среди этих дней и день Арафа

День Арафа — самый великий день большого паломничества, день прощения

грехов, освобождения от ада. Было бы достаточно одного дня Арафа, чтобы эти десять дней Зуль-хиджи считались великими.

5. В эти дни совершают жертвоприношение

Как говорят учёные, день жертвоприношения — лучший из дней Сунны. Посланник Аллаха (да благословит его Аллах и приветствует) сказал: «Лучшие дни перед Всевышним Аллахом — это день жертвоприношения «Ям-Нахри» и последующий за ним день «Ям-уль-Карри» (передали Абу Дауд и ан-Насаи). «Ям-уль-Карри» — это день, когда паломники останавливаются в долине Мина после обхода Каабы и закалывания жертвенного животного.

6. В эти дни совершают самые важные виды поклонения

Аль-Хафиз ибн Хаджар в книге «аль-Фатх» пишет: «По всей видимости, причина отличительности месяца Зуль-хиджа стало то, что в нём сливаются воедино самые значимые обряды поклонения: намаз, пост, милостыня и хадж, чего не встретить в другие дни».

ДОСТОИНСТВО ДЕСЯТИ ДНЕЙ ЗУЛЬ-ХИДЖИ

Передаётся от Ибн Аббаса (да будет доволен им Аллах), что Посланник Аллаха (да благословит его Аллах и приветствует) сказал: «Нет любимей для Аллаха благодеяний, чем совершённые в первые десять дней месяца Зуль-хиджа». Его спросили: «И даже чем джихад на пути Аллаха?!». Он ответил: «И даже чем джихад на пути Аллаха, если не считать человека, вышедшего на путь Аллаха, рискуя своей жизнью и своим имуществом, и не вернувшегося ни с чем из этого» (от аль-Бухари, Абу Дауда, ат-Тирмизи).

Передаётся от Абдуллаха ибн Умара (да будет доволен им Аллах): «Я был возле Посланника (да благословит его Аллах и приветствует) и спросил его о деяниях. Посланник (да благословит его Аллах и приветствует) ответил: «Нет любимей для Аллаха благодеяний, чем благодеяния, совершённые в эти десять дней». Сподвиг-

ники спросили: «И даже чем джихад на пути Аллаха?!». Он ответил: «И даже чем джихад на пути Аллаха, если не считать человека, вышедшего на пути Аллаха, отдавшего свою жизнь» (Ахмад).

Эти два хадиса, как и прочие, подчёркивают достоинство деяний, совершённых в эти дни. Становится ясным, что совершающий благодеяния в эти дни, лучше, чем вернувшийся с джихада.

Желательные деяния в 10 дней Зуль-Хиджи

Эти дни являются милостью Всевышнего и даром для рабов, шансом для приобретения вознаграждения, которое невозможно приобрести в остальные дни. Необходимо приложить максимум усилий для увеличения поклонения в них. Праведные предшественники возвеличили три десятка: последние десять дней Рамадана, первые десять дней Зуль-хиджи и первые десять дней месяца Мухаррам.

Чему следует уделить внимание?

1. Исполнение обрядов хаджа и умры

Это самое лучшее, что можно совершить в эти дни. Тот, кому Всевышний позволил посетить Его дом и совершить умру, воздаянием будет рай. Пророк (да благословит его Аллах и приветствует) говорил: «Умра стирает грехи, собравшиеся после совершения предшествующей ей умры, а за правильно выполненной хадж непременно воздаётся только раем» (аль-Бухари, Муслим).

Принятый хадж — хадж, лишний показухи, грехов, сквернословия, желания заслужить авторитет, наполнен великими благами и вознаграждением.

2. Пост

Пост — один из самых лучших поступков в эти дни. Всевышний связал пост с Собой, сказав: «Все деяния сына Адама — для него самого, кроме поста. Он соблюдает его для Меня, и Я буду вознаграждать за него» (аль-Бухари, Муслим).

Пророк (да благословит его Аллах и приветствует) обособил день Арафа соблю-

дением поста и объяснил значимость поста в этот день. Он сказал: «Пост в день Арафа, соблюденный ради Аллаха, Всевышний сделает искуплением за предыдущий год и за следующий» (Муслим).

Имам ан-Навави, да смилуется над ним Аллах, написал в своих книгах, что пост десяти дней месяца Зуль-хиджа является весьма рекомендуемым делом и сказал: «Пост в эти дни крайне желателен».

3. Намаз

Намаз — самый великий поступок. В эти дни обязательно старайтесь совершать своевременные коллективные намазы. Мусульманин увеличит в эти дни и совершение желательных намазов, которые приближают ко Всевышнему. В священном хадисе говорится: «Мой раб не перестает приближаться ко Мне, совершая желательные поступки, пока Я не полюблю его» (аль-Бухари).

4. Больше произносить слова такибра, тахлиля и тахмида

Ибн Умар (да будет доволен им Аллах) передаёт, что Пророк (да благословит его Аллах и приветствует) сказал: «Нет любимей для Аллаха благодеяний, чем совершённые в десять дней Зуль-хиджа с возгласами «Аллаху Акбар», и люди повторяли за ним. Все эти дни Ибн Умар (да будет доволен им Аллах) возглашал такибры в местности Мина после намаза, перед сном, в своей палатке, во время совещания и ходьбы.

Передаёт аль-Бухари, что Ибн Умар и Абу Хурайра (да будет доволен Аллах ими обоими) выходили на рынок в десять дней Зуль-хиджа с возгласами «Аллаху Акбар», и люди повторяли за ними. Все эти дни Ибн Умар (да будет доволен им Аллах) возглашал такибры в местности Мина после намаза, перед сном, в своей палатке, во время совещания и ходьбы.

5. Милостыня

Это то, что так же следует больше делать в эти дни. Всевышний побуждает к раздаче милостыни (смысл): «О те, которые уверовали! Расходуйте из того, чем Мы вас наделили, прежде чем придёт день, когда не будет ни торговли, ни дружбы, ни заступничества. А неверующие являются незаконниками» (Коран, 2:254).

Кешнашка баързанаш тодан боълхуш болчу зударийн кеп муха хила еза, и баързанаш тодечу хенах мегаш дерг а, доцург а дийцахъара.

Иаъно хлотточу хъоло ло тедиларца, догланаш совдийларца, кошан баързанаш духуш меттигаш дукха хуьлу. Оцу хъолехъ урш карийча, царна тлехъ гьуллак дар — шайн веллачун хьурмат дар хир ду. Бакъду, цъанхъара арара латта тле а кхъохъуш, баързанаш лакха а дохуш, кир тухуш, попарца уьш хъохъуш, кешнашкахъ лелош долу хьуманаш шарилатехъ магийна дац.

Шайн деглан а, метан а дола а деш, шен юврат длахъулдечу дхарца а. Делан цле яксарца а кешнашкахъ шайн бан безаш болу болх зударша барх новкъа дац.

Бусалба динехъ боършачу стага йуьхъа тлехъ чо лелор (маж лелор) суннат лоруш ду олу. Ткъа цъаболчара бусалба стаг оьзда хила веза, йуьхъа цена лело йеза олуш а хеза. Цунах дерг билгалдаккхъара.

Зударийн кечбалар мас йахайларца, коьртан чойьша ду, божарийн кечбалар маж-мекхъа ду. Цундела, эща а хъавьсина, суннат ду Делан духъа йуьхъа тлехъ чо битар. Паккха эщахъ дахъкина акъвалаш а ду, и маж-мекхъа деха лело деза йа ца леза аьла. И чо йуьхъа тлехъ лелош волчунна бехкам бина, мера келлахъ лелош болу чо — мекхъ — йуьчу хьуманна чу ца литгалучу барамехъ, балди тлера жимма йухъагохна хила дезаш ду.

Амма тахана, маьл-маьлперчу хабаршка ла а доьглуш, вайн чу питана дохуш баьккинчу наха, мера келло йаьшна хила йеза, маж лело йеза, бохуш дийчинчу хабаршка ла а дегна, мера келло дла а йаьшна, мажох оха хезна, эрчабелва лелаш нах а бу вайна йукъехъ. Иза суннат дац. Суннат ду мера келлахъ чо лелабар, йуьхъа тлехъ чо лелабар, шен дегла тлехъ оьздангаллица, шегла лелачуш барамехъ. Цо Делан духъа и лелош келлахъ, иза суннат а ду, йал а йу. Амма и Делан духъа лелош а доуш, керстанаш а ма гина вайна йаккхий мажох йолуш, иштта дуккха а керстанаш ма гина вайна маж-мекхъ а доуш.

Бусалба нехан куц ду-кх хара, бусалба нехан гиллакх ду-кх хара аьла, Делан духъа и лелочунна йал хир йу-кх.

Орам цъаь болуш долчу дитта тлехъ, масала, южан дитта тлехъ кхорийн синтар доьгуш, цъана аглор йаж латош, вукку аглор кхор латош, и белхаш лело. Ткъа бусалба динехъ цунна цъа а бехкам болуш хьума дуй те?

Цъа масал дало лава сунна цу хаттарна. Делан Элча (Делера салам маршалла хуьлда цунна) схъавоглуш а волуш, хурманийн зананаш чуча дегташ, оцу хурманийн буьхъхе а бевлла, кхъохъ-гуш байна цунна йарбий. Уьш шена гича, шу хун деш ду, хлеху йовхонехъ ма кхъохъгуш ду шу, аьла цо. «Хара зананаш чучату-хуш ду тхо. Хорш чучатухуш ду тхо. Хорш чуча ца тоькнаохъ стом ца латабо тхуна. Мох хилча-м, махо чуччаьора уьш, мозий а, зингаташ а хилча, цара а чуччаьора уьш» — аьла цара. Паккха Элчано, и-м дича а, ца дича а хьумма а дацара аьлча, вай стена хъоглуш ду хара кьа аьла, охъабисина уьш цу дитташна тлера. Оцу гуьйранна стом кезиг хилла царна. Балхам бира цара тлаккха, Элча волчу а бахана. «Ахъ аьллачух а тешна, тхо и зананаш чуча а ца тухуш, йадийнера. Хишцалц латош хилчалуч эшна латийна тхан хурманаш. Тхан дахар а гел ма делла» — аьла цара. Элчано аьлла хиллера царга: «Шариатехъ, динехъ дерг шегла хатта, дуненахъ шайна зеделларг шайна зиделлачу барам тлехъ лело бакьо йу шу». Эща ладобгъча, дуненахъ зиделларг ду, стом стоьма тле боглар, цъаьца аьгто цуьнца лахар, беркат цуьнца лахар — Далла гергахъ бехке долуш хьума дац, бакьо йолуш ду. Шена оьшшучу барамехъ шен беш тойийр йу-кх беш лелош волчо.

Мах беш, хъоладас шен хьуманаш йохка цъа стаг длахлоттийна, оцу мехах йухсар йу аьх хьуманаш аьла. Нагахъ оцу хъоладас хлоттийначу мехал йухкушволчо, хъоладена а ца хууш, шена гледоккхуш долу аьх хъарам дуй?

Хьума йохка аьла хлоттош верг, оцу дьхьна ден белхало ву. Цунна йамартло йан мегар дац. Муха йу и йамартло? Нагахъ санна, тьуманаш йохка, цул мах оьха а ма баккха аьлла, тьуманаш йохка бакьо йина цо цунна. Оьцчунгара шийтта сом даккха а Гюьртйна, тьуманаш оьцун верг длавахча, ша длахлоттийначу стагана йамарт хилар ду и йухкуш верг. Нагахъ санна, и хъуладас дохуьйтуш а доуш, и эца тлеховтйна и веллахъ, цунна и шен хлоттийначу мехах ша и длаур йелахъ, цул совдоккхуш долчун тлехъ шен лаам хир бу цу йухкушволчун. Цунах цунна новкъарло хир йац.

Заправкхъ болх беш ву сой, сан накъосттий. Тхуна хлоттийна алапа а ду. Безин оьцущ, цъаболчара кезиг бухадъуьсуш долу аьх (сдача) дла ца оьцуш а нисло. Дийнах иштта гуьдделлачу аьчанах тхуна мелла а гьуллакх а хуьлу. Нагахъ санна, заправка йолчу дена и аьх тхуна дьуьш хаахъ, (оха тхъаьш доккхуш дац и, наха дла ца оьцуш дьуьсуш ду и), тхан алапа эшор ду цо. И ца хайта бакьо йуй тхан?

Нагахъ санна и бензин оьцуш волчо, и бухадисина аьх ас хьуна дьубу, схъадала ца оьшу алахъ, и аьхца шена дита йиш йу цуьнан. Цунна и бехке вац. Амма ша длахлоттийна волчу стаган ша доьккинчу бензинах доьгу аьхца, и сом бен дацахъ, дадала дезаш ду.

Хъашто а йоцущ, хазехтархъама ижуна таллар лело магийна дуй?

Цъаболчара таллар шайн самукъадаккха лелош ду. Ткъа и таллар, шен таро меттахлотторхъама, шен хъаштана, цунах цъаа рикш хир дацара тьха бохуш, лелош верг а, ву. Оцу шиннен а бакьо йу и лело.

Амма, бакъду, шен хъаштана а йоцущ, дезарна хъовзош а йоцущ, цо ша йийна хьума тешна а йубтуш, самукъадаккхархъа толлуш ву ша бохуш верг кьино лоцур ву. Цундела, шен хъаштан барамехъ бен лело ца деза и хьума, хунда аьлча, садолу хьума Дала йерриге а йезаш кхъольина йу. Массо а хьуманна рикш латош а ву И. Шен цъа хъашт доуш, самукъаненна церан садаккха бакьо йац вайн.

Йууш йолчу хьуманца а, молуш йолчу хьуманца а бусалба дийнехъ лардан дезаш дерг хъадахъара.

«Бисмиллахиррахъманниррахъми» аьлла доуш дладоллийнчу массо а хьумане беркат хедар ду аьлла долчу Къуръанан а, хъадисана а тле а доьгна, «Бисмиллахъ» аларца доло дезаш ду кьача баар а, хи малар а, кхидолу хьума а. Кхъача боуш ша веллахъ, куйгаш дила деза. Уьнах шена а ду иза, оьзда а ду иза, суннатех а ду иза. Нагахъ санна кьача боуш берш цъана шуьна чу кхевдаш беллахъ, кхечунна хъалча а ца кхийдаш, шена хъалча йерг йац йеза. Йууш йолу хьума аьгту куйгаша йац йеза. Ша хьума йийна ваялчалуч тлехъа, «аьхъамду лиллахъ» аьлла, дола дан деза. Ирахъ а ца молуш, оьха а лавелла хи малар оьздангалехъ ду.

Хаттарина жьовнаш дегла
КЪБФО-и Гелимехан кхетанонан куйьсалхо
Кадыров Хож-Ахьмад-Хъаьнас

ИСПАМСКОЕ ПРАВО

ТРИ ГЛАВНЫЕ ЦЕЛИ ШАРИАТА

Перечитывая источники шариата, то есть Славный Коран и Сунну Посланника Аллаха (да благословит его Аллах и приветствует), можно заметить, что все законы, постановления и наставления шариата направлены на поддержание и сохранение определенного набора ценностей.

Сведущие ученые находят смысл и мудрость в том, чему учит шариат, и указывают, что шариат стремится достичь ряда целей. Такие мусульманские ученые, как имам Абу Хамид аль-Газали и Аш-Шатиби уделяют особое внимание ценностям и целям шариата.

Ученые приложили немалые усилия, чтобы сформулировать основные цели шариата. Несмотря на различные определения этих целей, почти все ученые единодушны относительно набора этих целей.

Так, шейх Мохамед Абу Захра утверждает, что шариат дан человечеству как милость. Эта милость проявляется в достижении трех главных целей: воспитание праведного человека, установление справедливости, получение пользы (шейх Мохамед Абу Захра, «Усул аль-фикх»).

ТРИ ГЛАВНЫЕ ЦЕЛИ ШАРИАТА

ВОСПИТАНИЕ ПРАВЕДНОГО ЧЕЛОВЕКА

Изучая этот божественный закон, можно понять, что первоочередная его цель – это формирование и развитие праведного человека, который был бы источником блага для себя и для общества, а также уменьшение зла, которое он может причинить себе или людям. Это достигается с помощью ритуалов поклонения и этической системы, нацеленных, в первую очередь, на воспитание праведного человека. Такой человек знает Творца, осознает Его, покорен Ему и выполняет Его приказы. Такие люди приносят пользу

другим – как на уровне семьи, так и на уровне общества. Такой человек – проявление милости Ислама к человеку.

УСТАНОВЛЕНИЕ СПРАВЕДЛИВОСТИ

Во-вторых, шариат дан ради установления справедливости между людьми в умме, а также в отношениях уммы с другими общинами. «Воистину, Аллах повелевает бности справедливости» (Коран, 16:90) и завещает людям «быть стойкими в справедливости» (Коран, 4:135).

В Исламе справедливость – это благородная и всеобъемлющая цель. Ислам велит соблюдать справедливость в суде, в отношениях с другими людьми, с семьей и с самим собой.

Шариат считает людей равными, никто не имеет превосходства над другими из-за национальной принадлежности, состояния или происхождения. Более того, шариат обязывает мусульманина и во время войны быть справедливым с противником. Шариат восстанавливает справедливость между мужчиной и женщиной, делает женщину равной мужчине в правах и обязанностях. Как указывает Аллах, «Женщины имеют [по отношению к мужьям] такие же права, как и обязанности, согласно шариату и разуму» (Коран, 2:228).

ПОЛУЧЕНИЕ ПОЛЬЗЫ (МАСЛАХА)

В-третьих, шариат обеспечивает получение пользы и отведение вреда. Шариат никогда не стремился к чему-либо, кроме достижения реальной пользы (маслаха).

Исламские ученые отметили, что учение шариата направлено на сохранение и защиту пяти основных интересов и источников пользы для человека, а именно религии, жизни, разума, потомства

и имущества (собственности). Эти пять вещей (иногда их называют обязательными целями) принципиально важны для достойной жизни человека.

Как писал Абу Хамид аль-Газали, «... мы подразумеваем под законным видом маслаха сохранение главных целей шариата. А цели шариата заключаются в сохранении пяти необходимых вещей: религии, человеческой жизни, имущества, разума и принадлежности к роду. Всякая маслаха, которая заключается в сохранении этих пяти вещей, является законным доводом в шариате. В свою очередь, всякая маслаха, которая не направлена на сохранение одной из этих пяти вещей, представляет собою вред, а отстранение от такого вида маслаха – само есть маслаха» (Абу Хамид аль-Газали, «Китаб аль-Мустафа»).

ЗАЩИТА РЕЛИГИИ

Из всех благ (обязательных целей) в первую очередь шариат охраняет и защищает религию. Религия и вера отличает человека от всех других созданий Аллаха. Это честь, которой Аллах удостоил человечество, поэтому религию следует охранять. Во-первых, шариат охраняет религию, приняв за правило, что «нет принуждения в религии» (Коран, 2:256).

Шариат запрещает притеснять людей в их вере или заставлять принять другую веру, даже Ислам. Аллах сказал, что это фита, и это хуже, чем убийство (Коран, 2:217). Даже поверхностного взгляда на ритуалы Ислама достаточно, чтобы понять, что их главная цель – укрепить веру и отношения человека с его Творцом. Например, шариат узаконивает борьбу (джихад) ради защиты от различных бесчинств и грехов, и, прежде всего, от покушений на веру.

ЗАЩИТА ЖИЗНИ

Необходимо совершенно четко понимать, что жизнь священна, потому что это дар Аллаха человеку. Сотворение человека – одно из чудес вселенной. «Среди Его знаменней – то, что Он сотворил вас из земли. После этого вы стали родом человеческим и расселяетесь» (Коран, 30:20). Аллах указывает на это во многих аятах, говоря о неприкосновенности жизни.

Аллах говорит, что убийство одного человека приравнивается к убийству всего человечества, а спасение одного человека – то же, что спасение всего человечества (Коран, 5:32), и шариат ценит человеческую жизнь соответственно.

Шариат запрещает убийство и предписывает за него самое суровое наказание в этой и будущей жизни. Он также запрещает ранить, наносить физический ущерб, даже в символическом смысле. Шариат разрешает и поощряет людей к достойной жизни, дает им право свободно действовать, думать и высказываться при условии, что все это делается с ответственностью.

ЗАЩИТА РАЗУМА

Разум – это тоже дар человеку. Разумом человек отличается от животных. И шариат искренне стремится защитить разум от болезни. Благодаря шариату разум становится источником пользы для общества.

Шариат пропагандирует всеобщее образование и дает каждому право на образование. Шариат также утверждает, что поврежденный и развращенный разум наносит вред человеку и обществу, в связи с чем решительно борется с разращением разума. Одна из главных причин запрета одурманивающих веществ в Исламе – тот факт, что они оказывают сильное влияние на разум человека, разрушая и развращая его.

ЗАЩИТА РОДА

Чтобы сохранить жизнь и передать эстафету будущим поколениям, шариат защищает род и потомство. Каждый ребенок имеет право на то, чтобы расти в семье. Семья обязана заботиться о ребенке и развивать его.

Ислам очень высоко ставит брак и семью, которым посвящена существенная часть законов и постановлений шариата. Шариат не допускает сексуальных отношений вне брака и строжайше запрещает однополые браки. Брак охраняется законом от злоупотреблений одного из супругов или людей, не принадлежащих семье. За обвинение в недозволенных сексуальных отношениях полагается суровое наказание, потому что распространение подобных слухов, особенно в отношении женщины, разрушает брак и ставит под сомнение честь женщины. В обществе мужчины и женщины обязаны оберегать свою чистоту, опускать взгляд и общаться друг с другом только как коллеги или братья и сестры. Все это необходимо, чтобы обеспечить здоровую семью и потомство.

Хотя развод разрешается, он не поощряется, супругам предлагают проявлять терпение, так как развод считается последним способом решения проблемы неудачного брака. В Коране приводится множество указаний относительно того, как решать конфликты в браке, и это в очередной раз свидетельствует о том, какое большое внимание уделяет шариат семье.

Шариат также отводит особое место сиротам и утверждает, что человек, заботившийся о сироте, в будущей жизни получит великую награду – не меньшую, чем право находиться в раю в обществе Пророка (да благословит его Аллах и приветствует). Никто не должен воспринимать своих детей как обузу, не имеет

права убивать их из боязни бедности или бесчестия.

Шариат предписывает относиться к матери, особенно к беременной и кормящей женщине, с вниманием, потому что она заботится о следующем поколении. Следуя шариату, мусульмане обязательно воспитают праведное потомство, что и обеспечит настоящую защиту их рода.

ЗАЩИТА ИМУЩЕСТВА

Человек имеет право владеть собственностью и защищать ее. И защита имущества является одной из целей шариата. Исламский закон строго запрещает воровство и карает за него. Шариат также регулирует сделки между людьми и ясно говорит, что они должны строиться только по принципу свободы и добровольности.

Шариат также поощряет стремление увеличить свое состояние и заботиться о том, чтобы оно не попало в руки тех, кто его растратит. Бедные имеют право на долю имущества богатых, и это их право осуществляется через благотворительность.

Шариат запрещает ростовщичество, потому что оно является причиной пустой растраты имущества и сосредоточения избыточного количества материальных благ в руках немногочисленных богатых людей.

ТРИ КАТЕГОРИИ СОХРАНЕНИЯ МАСЛАХА

Учение и законы шариата в отношении этих пяти целей разделены на три вида:

- а) необходимые
- б) нужные
- в) усовершенствующие

К необходимым относится любое постановление, обеспечивающее защиту одной из целей шариата, иными словами, без этого постановления данная цель исчезает как таковая. Например, запре-

шение убийства относится к категории необходимостей, поскольку в случае нарушения этого запрета, то есть в случае убийства, жизнь прекращается.

Ко второй категории относятся нужные постановления, то есть те, без которых цель может быть достигнута только с большим трудом. Например, к этой категории относится запрет монополий: хотя монополии не исключают существование собственности у других, из-за них у людей возникают большие проблемы с сохранением собственности.

К последней категории относятся постановления, позволяющие достичь пяти целей шариата в совершенном виде. Например, для защиты потомства шариат велит мужчине и женщине опускать взор, так как рассматривание представителя другого пола, конечно, не уничтожит его под угрозой, но может создать соблазн, который приведет к плачевным последствиям.

Данная систематизация постановлений, направленных на защиту маслаха, крайне важна, так как позволяет принять правильное решение, особенно когда между собой состязаются разные виды пользы. Жизненная необходимость всегда важнее надобности или совершенствования, и так далее. Например, коллективный намаз важен для сохранения религии, однако это не принципиально. Если участие в коллективном намазе ставит жизнь человека под угрозу, например, в связи с тем, что для этого ему надо пройти через опасный квартал, он может молиться дома, потому что это отвечает необходимости сохранения жизни.

Вазль Хамза
Источник:
Ислам для всех!

ПОПЕЗНЫЕ ПРОДУКТЫ

РАССКАЗЫВАЕТСЯ, ЧТО, КОГДА КТО-ТО УПОМЯНУЛ ПРИ АИШЕ (ДА БУДЕТ ДОВОЛЕН ЕЮ ВСЕВЫШНИЙ), СУПРУГЕ ПРОРОКА (ДА БЛАГОСЛОВИТ ЕГО АЛЛАХ И ПРИВЕТСТВУЕТ), ОБ ОЛИВКОВОМ МАСЛЕ, ОНА СКАЗАЛА: «ПРОРОК (ДА БЛАГОСЛОВИТ ЕГО АЛЛАХ И ПРИВЕТСТВУЕТ) ГОВОРИЛ: «УПОТРЕБЛЯЙТЕ ЕГО В ПИЩУ, МАЖЬТЕ НА ТЕЛО И ВВОДИТЕ В НОС», ДОБАВЛЯЯ ПРИ ЭТОМ: «ИБО ОНО (ОЛИВКОВОЕ МАСЛО) ИСХОДИТ ОТ БЛАГОДАТНОГО ДЕРЕВА»

В суре «ат-Тин» Всевышний клянется «смоковницей и оливковым деревом» (95:1), что показывает важность этих растений в жизни людей.

В других аятах упоминаются оливковые деревья наряду с другими дарами земли, которые произрастают на ней по воле Всевышнего.

«Пусть посмотрит человек на свою еду!

Мы проливаем обильные ливни, затем рассекаем землю трещинами. И (Мы) взращиваем в ней семена, виноград и люцерну, оливы и пальмы, густые сады, фрукты и травы (все это) на пользу вам и вашему скоту» (сура Абаса, 80:24-32).

Однако, несмотря на полезные качества оливок или маслин – плодов оливкового дерева, эти продукты нельзя назвать распро-

страненными у нас – мало кто регулярно употребляет их в пищу из-за специфического вкуса. Более привлекательно для нас оливковое масло, которое является распространенным продуктом почти в каждом доме, наряду с другими видами растительного масла. Оно идеально подходит для заправки салатов, на нем можно готовить пищу, добавлять его в выпечку, в блюда из мяса, рыбы и овощей, и в кондитерские изделия.

Передаётся, что Пророк (да благословит его Аллах и приветствует) дважды обратился ко Всевышнему с мольбой: «О, мой Господь, ниспосли благодать на оливковое дерево и его масло» (Ахмад).

В древности оливковое масло использовалось для освещения, его использовали как ранозаживляющее средство. Современные врачи подтвердили пользу оливкового масла – в частности, оно очищает организм от вредного действия ядов и токсинов, выводит радиоактивные вещества. Недаром в древности оно широко применялось как противоядие. Оливковое масло легко усваивается организмом – в отличие от масла животного (сливочного), оно нормализует уровень холестерина в крови, что делает его чрезвычайно полезным для людей, страдающим от избытка веса.

ОЛИВКИ



МЭРИЯ ГРОЗНОГО ПРИЗЫВАЕТ ГРАЖДАН СООБЩАТЬ О НЕФОРМАЛЬНОЙ ЗАНЯТОСТИ

Неформальная занятость неизбежно приводит к негативным последствиям, прежде всего, для работника, сообщает мэрия Грозного.

К основным минусам неформальной занятости населения можно отнести следующие:

- выполнение не предусмотренных договором обязанностей;
- условия труда, не соответствующие нормам трудового законодательства;
- увольнение без объяснения причин и причитающихся выплат;
- отсутствие перечисления работодателем страховых взносов в пенсионный фонд, фонд социального страхования, фонд обязательного медицинского страхования;
- отсутствие социальных гарантий (оплачиваемый отпуск, больничный);
- невозможность доказать стаж и опыт предыдущей работы при попытках трудоу-

стройства к другому работодателю.

В отличие от неформальной занятости официальное трудоустройство имеет ряд преимуществ:

- официальная заработная плата, своевременная и в полном объеме;
- получение гарантированных выплат;
- пенсионное обеспечение;
- социальное страхование работников в соответствии с федеральными законами;
- оплачиваемый больничный;

- ежегодный оплачиваемый отпуск;
- пособие по беременности и родам;
- пособие по уходу за ребенком;
- возможность взять кредит;
- достойные условия труда;
- получение налоговых вычетов.

Решить эту проблему без участия самих работников, соглашающихся на неформальные трудовые отношения, получающих заработную плату «в конверте», практически невозможно.



Продолжается подписка на газету «Исламан зъабнарш!»

Тридцать один лет прошло с тех пор, как вышел первый номер религиозно-просветительской газеты «Исламан зъабнарш».

На ее страницах публикуются проповеди, газета рассказывает об основах религии Ислам, о жизни святых эвлия, о наших прекрасных обычаях и традициях... Также читатель может узнать о достойных, благородных поступках и жестах наших соотечественников. У каждого из нас есть возможность подружиться с этой газетой, задать редколлегин вопросы, посоветоваться, рассказать о наблевшем...

Пишите в газету «Исламан зъабнарш», подписывайтесь на газету «Исламан зъабнарш!» Цена на подписку: на полугодие – 360 рублей, на год – 720 рублей.

Учредитель:
Министерство Чеченской Республики по национальной политике, внешним связям, печати и информации

Адрес учредителя/издателя: 364060, г. Грозный, бульвар Дудаева, 8.

Куратор газеты Х-А. Ж. Кадыров
Основатель газеты М. Д. Заурбеков
Главный редактор Ф. М. Заурбекова

Адрес редакции: 364024, г. Грозный, ул. Н.А. Назарбаева, 92.
Телефон: 8-928-088-85-50; E-mail: zori-islama@mail.ru; Индекс газеты: 54 928,
Газета зарегистрирована в Управлении Федеральной службы по надзору в сфере связи, информационных технологий и массовых коммуникаций по Чеченской Республике 1 декабря 2015 года. Регистрационное свидетельство ПИ № ТУ 20-00110.

Мнение редакции может не совпадать с мнением автора. Рукописи не рецензируются и не возвращаются. Газета выходит 2 раза в месяц на русском и чеченском языках. Свободная цена. Тираж – 3000 экз. Передано в печать: 06.07.2022 г. 15:00. Подписано в печать: 06.07.2022 г. 16:00. Заказ № _____ Газета отпечатана в типографии издательства ООО «Плаза». Адрес: 357748, г. Кисловодск, ул. Седлогорская, 161. Индекс издания ПА882.